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                2010年中央财经大学经济学综合（812）考研试题 

 

第一部分 微观经济学（75分） 

一、名词解释（12分，每小题 4分） 

1．逆向选择 

2．二级价格歧视 

3．一般均衡 

二、选择题（18分，每小题 3分） 

1．已知某消费者的效用函数为 },2min{),( yxyxu = ，商品 x和 y的单位价格分别

为 1和 2元。如果该消费者以最大化效用为目标，那么他应以何种比例消费这两

种商品？ 

A、 yx =     B、 yx 2=     C、 yx 5.0=     D、没有预算约束，无法判断 

2．某一完全竞争行业的需求函数为 ppD −= 100)( ，行业内企业具有相同的成本

函数 182/)( 2 += yyC 。该行业可以自由进入，均衡时企业的数量为： 

A、15    B、16    C、14    D、无法判断 

3．假设生产函数为 LKY 23 += ，其中K和 L分别代表资本和劳动投入。考虑以

下有关该生产函数的论断：I、该函数表现为规模报酬不变；II、该函数给定的所

有生产要素的边际产量递减；III、该函数给定的边际技术替代率保持不变。其中

论断正确的是： 

A、都正确  B、都不正确  C、I、II正确，III错误  D、I、III正确，II错误 

4．某商品的需求函数为 2)1()( −+= ppD ，如果该商品的价格为 10，那么需求的

价格弹性为： 

A、-7.27    B、-3.64    C、-5.45    D、-1.82 

5．对于正常商品而言，当价格上涨时： 

A、替代效应为负，收入效应为负    B、替代效应为负，收入效应为正 

C、替代效应为正，收入效应为负    D、替代效应为正，收入效应为正 

6．管理层正在考虑对一种拥有完全弹性供给和需求斜率为负的商品征收一种税

率，为最大程度上减少对消费者的冲击，管理层应使用： 

A、销售税 

B、营业税 

C、两者皆可，因为在任何一种税率下消费者将承担所有的经济负担。 

D、两者皆可，因为在任何一种税率下生产者将承担所有的经济负担。 

三、论述题（30分，每小题 10分） 

1．如图为两竞争对手的博弈结果矩阵： 

 奋争 妥协 

奋争 2,1 0,0 

妥协 0,0 1,2 

    请问：什么是纳什均衡？求出该博弈的所有可能的纳什均衡，利用图形说明

求出的纳什均衡的意义。 
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2．考虑一个线性城市模型。该城市的长度为 1，该城市的消费者呈平均分布。

假设有两个企业提供同一种产品，该产品的价格由政府决定，每个消费者在这个

价格下都购买而且只购买 1个单位的该产品。因此企业不选择价格而是选择所处

的位置，一旦位置选定不再更改（不允许流动商贩的可能性）。消费者去企业所

在位置购买产品有交通成本，因此会选择去较近的企业。求出两个企业的均衡位

置。（无论采用文字叙述还是给出数学证明，都必须写出细节。） 

3．下面哪些话正确？请说明理由。 

（1）平均不变成本不会随产量增加而提高；（2）平均总成本始终大于或等于平

均可变成本；（3）边际成本下降时，平均成本不可能上升。 

四、计算题（15分，每小题 5分） 

假设一垄断企业，其生产边际成本和平均成本均为每单位 5元。设想该企业在两

个相隔较远的市场上销售其产品。在第一个市场上，其市场需求曲线为

11 55 PQ −= ；在第一个市场上，其市场需求曲线为 22 270 PQ −= 。 

1．如果该垄断企业能够保证两个市场完全隔离，那么在两个市场上，该企业的

产出水平分别为多少？价格分别为多少？企业获得多少利润？ 

2．如果两个市场间的运输成本为每单位 5 元。该企业在两个市场上的产出水平

和价格分别为多少？利润多大？ 

3．如果运输成本为 0，并且规定该企业在两个市场实行一价策略。在这种情况

下，该企业的产出、产品价格和利润分别为多少？ 

 

第二部分 宏观经济学（75分） 

五、名词解释（16分，每小题 4分） 

1．菜单成本 

2．奥肯定律 

3．黄金率资本存量 

4．卢卡斯批评（Lucas Critique） 

六、论述题（24分，每小题 12分） 

1．何谓“扩张性财政政策”？政府实行这项政策的具体做法有哪些？这种政策

与“挤出效应（Crowding-out Effect）”有何联系？ 

2．请解释在 Solow 增长模型中储蓄率是如何影响稳态下的资本存量？当储蓄率

上升时，人均收入的增长率会如何变动？ 

七、计算题（35分，第一小题 15分，第二小题 20分） 

1．假设某国家的宏观数据如下： 

)(75.050 TYC −+=  

5.5=I  

60=G  

YT 2.020 +=  

100=X  

50=M  

其中C、 I 、G、T、 X 、M 、Y分别代表消费、投资、政府支出、政府税收、

出口、进口、总产出。 

（1）（5分）请算出均衡总产出和政府支出乘数； 
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（2）（5分）如果投资函数为 YI 2.05.5 += ，请求出新的均衡总产出和政府支出

乘数； 

（3）（5分）请解释什么是加速原理（acceleration principle）。 

2．考虑一个两期经济。在每一期中都同时存在年轻人和老年人，每一个人都生

活两期，从第一期的年轻人变成第二期的老年人。在第 t期时，每个年轻人拥有

一单位劳动，通过提供劳动获得劳动收入。年轻人在第 t期时消费一部分劳动收

入， tc ,1 （其中下标“1”表示年轻人，下标“ t”表示第 t期），并将剩余的部分

储蓄起来。在 1+t 期， t期的年轻人变成老年人，且只能依靠储蓄生活， 1+t 期

的消费为 1,2 +tc （其中下标“2”表示老年人，下标“ 1+t ”表示第 1+t 期）。老年

人在死之前正好消费完所有的储蓄。假设每一个人在两期的总效用函数为
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cU 为每一期的即期效用函数， 0fθ ，ρ为

主观贴现率；另外，市场利率为 r，工资率为w。 

（1）（10分）求年轻人的储蓄率函数； 

（2）（10分）如果市场利率降低，年轻人的储蓄将如何变化？请说明。 


